

# 民生医疗助力健康海南

## ——海南省肿瘤医院开业两周年侧记

12月16日,由海南省肿瘤医院主办的2017琼州海峡两岸神经肿瘤论坛在海口召开,73名省内外从事神经肿瘤临床研究的专家聚集一堂,共同探讨和交流神经内镜新技术在神经肿瘤领域的应用,并进行两场神经内镜手术演示直播,这是海南省肿瘤医院为推动海南肿瘤整体治疗上水平采取的又一重要行动。在此之前,海南省肿瘤医院先后举办了海南省肿瘤大会,牵头组建了海南省肿瘤专科医联体。这一切,都源自于该院在成立之初所肩负的历史使命和对海南人民治疗“肿瘤不出岛”的庄严承诺,助力健康海南,提高海南人民的健康水平。

### A 勇担使命 让肿瘤患者治病不出岛

2015年12月25日,作为当年海南省十大民生工程和省市两级重点项目,按三级甲等医院标准建设的海南省肿瘤医院如期建成开诊,填补了海南省无肿瘤专科医院的空白。两年来,民生医疗助力健康海南,成为海南省最高肿瘤防治机构和一家集医疗、教学、科研、康复、预防为一体的新型现代化专科医院,并逐步建立起海南省肿瘤疾病三级防治体系。

据不完全统计,海南省现存肿瘤患者5万例左右,每年新发病例2万左右。长期以来,海南省没有肿瘤专科医院,肿瘤医疗基础薄弱,许多肿瘤患者选择出岛求医。

由第一投资集团投资建设的海南省肿瘤医院,在医疗改革的大潮中应运而生。医院一期建筑面积17.6万平方米,设计床位1200张,展开床位500张。是全省医保、新农合定点医疗机构,海南省民政厅大病救助指定单位和大病商业保险医疗机构,全国异地就医结算定点医疗机构。医院建筑按照国家绿色建筑三星、美国绿色建筑LEED金奖标准设计建造,充分体现绿色、开放、人性以及环保节能的要求,各诊疗空间安静、整洁、舒适、安全,为患者提供花园式、宾馆式的就医环境。

医院拥有完善的肿瘤专业学科体系,配置了正电子体层扫描机(PET-CT)、3.0磁共振扫描仪(MRI)、螺旋CT、直线加速器以及肿瘤病理、实验室检测仪器等先进的肿瘤诊断、治疗设备1480余台套。今年3月,这些设备陆续到位,并调试安装完成应用于临床,从而使海南拥有与国际同步最先进的医疗设备,使海南肿瘤诊疗功能、诊疗能力提升至华南地区顶尖水准。如引进的华南地区第一台“速锋刀”,是目前世界最先进的放疗设备,其聚焦电子射线对病灶进行精准照射,射线误差仅有0.1毫米,有效保护靶区外正常组织和重要器官免受伤害。高精准度使得速锋刀能大胆使用高于传统放疗6倍的大剂量放射,使其手术刀般锐利的大剂量高能射束瞬间给予肿瘤损毁性消融照射,并且可以一次性“切除”5个肿瘤病灶。速锋刀作为无创切除肿瘤

技术,特别适合体质差不能耐受手术的患者,以及难以进行手术切除的患者,如脑瘤、脊柱肿瘤、鼻咽癌、肺癌、肝癌、胰腺癌、乳腺癌、前列腺癌、子宫颈癌等疾病的病人;引进的海南第一台“磁波刀”,对妇科子宫肌瘤、骨肿瘤、前列腺、乳腺及神经系统疾病都有很好的治疗效果,标志着海南肿瘤治疗进入“精准、无创、安全、高效”为特色的国际先进行列;引进的瓦里安第五代三维后装治疗机是海南目前仅有的一台三维后装治疗机,不仅为岛内外宫颈癌等恶性肿瘤患者带来希望,而且在直肠癌、食道癌等肿瘤的治疗应用上得到了延伸。

“硬件是基础,人才是核心”。海南省肿瘤医院在重视医疗设备硬件配置的同时,重视优秀专家团队“软件”的配置。海南省肿瘤医院院长徐秀玉告诉记者,这些专家大多是来自全国各地三甲医院的学科带头人和优秀肿瘤医疗专业人才,有不少是国内著名的肿瘤医疗资深专家。如中国医学科学院肿瘤医院腹部外科主任、国内腹部肿瘤外科泰斗邵永孚教授;中国神经外科医师学术成就奖获得者、全军重大成果奖获得者、著名神经外科专家李安民教授;著名病理专家何祖根教授、著名影像医学专家于丽娟教授等,其中三分之二有欧美发达国家留学研究经历。

先进的医疗设备,优秀的专业团队,极大地提升了海南肿瘤治疗水平,使海南重症肿瘤患者出岛求医的局面得到了根本改观。两年间,海南省肿瘤医院累计门诊33000余人次,收治患者6800余人次,其中70%以上是岛内患者,开展的手术中三级、四级手术占70%,不少还填补了海南省省内空白。如为晚期肺癌患者实施了全省首例氩氦刀冷冻消融术,成功应用3D打印技术为肝癌患者实施精准手术等。海南省肿瘤医院在全国多个领域的高水准地位,不仅把众多岛内肿瘤患者留在海南,还吸引了北京、上海、内蒙古、湖南、广西、广东、湖北等岛外患者求医。医院专门设有国际医学部,面向欧美等国外高端客户服务;医院开展的中西医结合疗法治疗中晚期肿瘤患者,受到中外患者的欢迎。



专家集体会诊。

### B 敢打硬仗 靠实力吸引岛内外患者

作为全省肿瘤重大疾病救治基地,海南省肿瘤医院收治的病人几乎都是重症患者,高难度的手术很多,场场都是硬仗。

海南省肿瘤医院业务副院长邵永孚,是我国最早从事腹部肿瘤外科专业的著名专家,有两万多例的手术经验,被誉为“腹部肿瘤第一刀”,在腹部肿瘤外科领域有诸多创新,创造了许多令同行难以企及的医学奇迹。邵永孚教授年逾七旬,仍像一个高速旋转的陀螺,把自己的光和热无私奉献给海南人民,有时一天能连续做三台高难度的手术。44岁的昌江患者查出直径超过20厘米的巨大肝肿瘤,属于肝右后叶巨型肿瘤,肿瘤与膈肌严重粘连,且紧靠下腔静脉,术中稍有不慎,就有可能发生大出血而危及生命,被认为是肝脏手术的禁区,不仅切除率极低,而且难度和风险都很大。邵永孚教授和麻醉科、重症医学科等专家多次进行会诊,精心制定了手术方案,生东梅病情得到有效控制。出院返回上海后,其爱人特意写了一封感谢信,对李安民和他的团队表示感谢。在神经外科病房,有不少像生东梅这样的患者,从北京、上海、广东、浙江、安徽、四川、河南等地专程来海南省肿瘤医院找李安民看病。他们有的坐飞机,有的坐火车,有的是救护车送来的,还有一位爸爸,为了给7岁的儿子治病,自己开车三天,行驶3000多公里从北京赶到海南。他们通过各种渠道了解到李安民在治疗脑胶质瘤方面有“独门绝技”,便慕名而来。

海南乐东的一位女患者下巴被肿瘤“吞噬”,导致下颌牙齿错位、脱落,无法进食,面容发生改变,曾到过多家医院,拖了三年都没有得到很好治疗。今年3月到海南省肿瘤医院求治,头颈外科钱永主任带领团队把患者下巴上的

大多数患者平均存活不到一年。海南省肿瘤医院副院长、神经外科主任李安民在国内外首先提出“把以往对全身、全脑的治疗,改为对局部进行强有力打击”的全新治疗方法,患者2年生存率达47%,3年生存率达16.6%,其中影像学治愈为6.3%。脑胶质瘤患者生东梅是上海人,曾在当地做过一次手术,病情复发。她四处打听找到李安民,通了5次长途电话沟通后决定南下治病。今年5月,生东梅在爱人陪伴下来海南省肿瘤医院,李安民多次组织全科会诊,为她精心制定了治疗方案,生东梅病情得到有效控制。出院返回上海后,其爱人特意写了一封感谢信,对李安民和他的团队表示感谢。在神经外科病房,有不少像生东梅这样的患者,从北京、上海、广东、浙江、安徽、四川、河南等地专程来海南省肿瘤医院找李安民看病。

海南省肿瘤医院核医学科主任于丽娟,是国内著名的影像医学与核医学专家,具有30年影像工作经验和丰富的影像诊断、疑难病例解决能力,尤其擅长肺小结节的诊断及鉴别诊断。于丽娟加盟海南省肿瘤医院后,许多候鸟患者慕名而来。一位从东北专门跑来找于丽娟看病的王女士感慨地说,在哈尔滨很难挂上于丽娟教授的号,如今,在海南省肿瘤医院找到于教授看病非常方便。

温馨的就医环境,先进的医疗设备,优秀的专家团队,吸引了全国各地患者前来海南,边医疗边旅游。海南省肿瘤医院核医学科主任于丽娟,是国内著名的影像医学与核医学专家,具有30年影像工作经验和丰富的影像诊断、疑难病例解决能力,尤其擅长肺小结节的诊断及鉴别诊断。于丽娟加盟海南省肿瘤医院后,许多候鸟患者慕名而来。一位从东北专门跑来找于丽娟看病的王女士感慨地说,在哈尔滨很难挂上于丽娟教授的号,如今,在海南省肿瘤医院找到于教授看病非常方便。

### C 彰显人文特色 打造服务金字招牌

“技术引领发展 服务锻造口碑”,尤其是新建医院,打造良好的口碑效应,对于提升医院的核心竞争力,促进医院的可持续发展极为重要。海南省肿瘤医院借助医院文化的导向、激励、凝聚、融合作用,大力弘扬“以病人为中心”的服务理念和“以员工为根本”的管理理念,开展打造服务品牌,赢得百姓口碑系统工程。在全体员工中广泛征集院训,通过演讲和全员投票,确定了“精医、厚德、严谨、仁爱”的院训;工会牵头开展了风采摄影展、文化大讲堂、“满意服务”护士演讲比赛、户外拓展活动、职工运动会等一系列文化活动,增强医院的凝聚力;医院成立客户服务督导部,在门诊和住院患者中开展满意度调查,将服务质量纳入绩效管理,定期通报。针对存在问题督导科室持续改进,在全院掀起满意服务、主动服务的热潮;为突破服务瓶颈,由护理部主任带队,组织护士长和相关窗口人员赴北京、浙江、广东等兄弟医院学习参观,改变服务观念,深化服务内涵,一切从改善患者就医体验和感受出发,医疗服务

向品质化、精品化迈进。

护理是体验医疗服务的主要窗口。今年3月,随着丰富护理经验的王治英担任海南省肿瘤医院护理部主任,全院护理实施垂直管理,建立起以院长—业务副院长—护理部主任—护士长为主线的垂直管理体系。坚持护士长“周例会、月总结”制度,加强对夜班、节假日的质量管理,制定夜班、节假日质量检查标准。全院护士进行分层管理,制定各层级职责、晋级标准与方法,形成了以能力为中心的评价机制,调动了护士工作的积极性。

护理部还先后成立静脉治疗、营养指导、急诊急救、疼痛护理等护理小组,各护理小组配合临床医生开展专科护理,以点带面,不断提升服务品质。在各护理单元开展一科一品优质护理品牌的创建工作,通过“三五工程”服务理念,将入院“五个一”:一个微笑、一声问候、一杯温水、一个介绍、一个舒适的环境;住院“五颗心”:爱心、耐心、细心、责任心、同理心;出院“五主动”:主动联系主管医师,主动通知办公室护士、主动协助整理用物、主动实施延伸护理、主动做好个体化

### D 关爱民生 把健康关爱 延伸到最基层

两年来,海南省肿瘤医院注重社会公益事业,通过各种形式的活动,把健康关爱延伸到最基层的群众中。

2016年初,在成美慈善基金会和省妇联的支持下,海南省肿瘤医院免费为海口市、定安县1800名贫困妇女开展宫颈癌、乳腺癌和甲状腺肿瘤筛查,受到社会广泛赞誉。

2017年3月,由中国癌症基金会主办的“为了姐妹们的健康与幸福”环卫女工三癌检查公益活动,在海南省肿瘤医院启动,医院免费为海口市300名环卫女工进行有针对性的癌症筛查活动。

出租车是城市服务“窗口”。出租车司机工作时间长,强度和压力大,容易引发胃肠道、颈部、腰腿部、肾脏等部位的疾病,严重的可导致高血压、冠心病甚至肿瘤,多数出租车司机处于亚健康状态。2016年6月24日,该院启动“文明出租·助力双创——海口为出租车司机免费体检大型公益活动”,为近2000名海口市出租车司机、劳模、先进工作者、优秀党员免费健康体检。海南省道路运输协会夏亚斌会长动情地说,海南省肿瘤医院的善举为文明海口创建树立了榜样。

今年3月,海南省肿瘤医院志愿者服务队正式成立,90多名医护人员积极参与。服务队积极打造以公益医疗为特色的志愿服务项目,组织医疗专家,走市县、下街道、进乡村,深入基层和建筑工地,开展关爱社区群众、乡镇困难群体、民工、重度残疾人等义诊活动,宣传科普防癌知识,送医、送药、送健康。

多年来,海南一直没有进行过肿瘤流行病学调查,肿瘤疾病谱底不清,肿瘤防治水平不高,基层对肿瘤防治知识知晓率有限,肿瘤治疗不规范,绝大多数群众对肿瘤预防及科学治疗知识缺乏了解。海南省肿瘤医院坚持以治病为中心转向以健康为中心的指示,把社会公益活动和健康促进与教育结合起来,在提高医疗技术水平、服务水平的同时,致力于健康知识的宣传教育,提高群众的健康意识和健康水平。把医疗工作的重点向基层下沉,把优质医疗资源向基层延伸,在海口市成立了金盘、新利、公园后等社区门诊部,在专家支持、人员技术培训、技术装备设备等方面为基层提供支持,帮助基层提高基本医疗卫生服务水平,更好地为海南群众提供大病治疗和健康保障。该院还与定安县人民医院建立肿瘤防治服务站合作关系,在人才培养、学科建设等方面对定安县人民医院进行技术帮扶。

在海南省卫计委的支持下,海南省肿瘤医院先后开展了“百名专家走基层、进社区”“健康岛肿瘤防治宣传月”“践行十九大精神,健康海南环岛义诊”“慢病防治宣传义诊”等系列健康义诊和健康知识科普宣传活动,组织医疗小分队走进社区、乡镇和基层卫生机构,开展肿瘤科普知识宣传、健康教育、义诊、肿瘤筛查和防治,对基层医务人员进行肿瘤知识培训和技术帮扶。两年来,共组织义诊68次,出动专家和医护人员488人次,义诊群众7789人次。开展健康科普讲座22场,发放宣传资料24000余份。由于在健康科普宣传方面的突出成就,今年10月,经全国健康促进与教育协会组织专家进行测评,海南省肿瘤医院以高分被评为海南省唯一“健康促进与教育优秀实践基地”。

两年来,海南省肿瘤医院向海南人民交出了漂亮的民生答卷,成为健康海南建设的典范。但这不是终点。海南省肿瘤医院理事长蒋会成表示,海南省肿瘤医院将沉下心来提升医院的专业水平,力争在最短时间内使重点专科达到国内一流水平,形成自己的品牌,不忘初心,担当使命,解决岛内老百姓看病难问题,并吸引更多国内外的肿瘤病患进岛求医。



为环卫女工体检。

本报策划/小盈 撰文/刘泽林 小盈

图片由海南省肿瘤医院提供

本报内容最终解释权归海南省肿瘤医院所有



肿瘤宣传周大型义诊活动。